# Коммерсанть

деловые новости

Понедельник 21 марта 2022 №47/П (7248 с момента возобновления

подержанных машин стал Ford Focus —8

Наиболее востребованным среди

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика Председатель КНР и президент США не пришли к согласию по вопросам мировой безопасности —6

## Невыносимая сладость бытия

Россияне ажиотажно скупают сахар на фоне отсутствия признаков его дефицита

С ПРОБЕГОМ

операции на Украине граждане активно скупают этот продукт. Несмотря на взлетевшие цены, во многих регионах сахара в магазинах практически не осталось. Местные власти винят в этом «спекулянтов и перекупщиков», уверяя, что реальные причины для дефицита отсутствуют. Эксперты подтверждают, что в этом году в России планировалось произвести столько же сахара, сколько и в прошлые годы, когда дефицит не наблюдался. Они предупреждают, что ажиотажный спрос может обернуться дисбалансом производства: ведь граждане будут потреблять закупленный впрок сахар многие месяцы. Психолог объясняет, что люди закупают «долгоиграющие продукты», опасаясь неблагоприятного развития социально-экономической ситуации. Впрочем, ответ на эти угрозы современного общества поразительно архаичен по форме.

Россия столкнулась с «сахарной паникой» — на фоне военной

«Специальная операция» на территории Украины началась 24 февраля, уже на вторую неделю россияне начали активно запасаться продуктами, прежде всего сахаром. «Общество готовится к "социальной зимовке" — по аналогии с природной зимовкой, когда многие млекопитающие формируют запасы на длительный период времени,объясняет поведение россиян доктор психологических наук Александр Асмолов.— В период резко надвигающегося неблагополучия в обществе срабатывает механизм прогнозирования — так было в разные времена блокад и дефолтов. И излюбленными объектами дефицита становятся, как правило. гречка, сахар и соль. Это "долгоиграющие продукты", которые формируют своего рода золотой запас при подготовке к голоду, который может возникнуть из-за неблагополучной социальной обстановки. Психологически это логичный ответ на возникшую экономическую блокаду».

Профильный портал Sugar.ru констатирует: «С 10 марта 2022 года на российском рынке фактически отсутствует рыночное предложение сахара». Как убедился "Ъ", в целом ряде регионов в продаже «фактически отсутствует» и сам продукт. Так, в Татарстане почти во всех магазинах сахарный песок исчез с полок. Как заявил министр экономики региона Мидхат Шагиахметов, население республики приобрело на прошлой неделе 842 тонны | бернатора Владимира Владими- | мальную наценку на ряд товаров, | хара в магазинах. Губернатор Са-



Покупатели ищут сахар там, где его уже нет ФОТО АЛЕКСЕЯ МАЛЬГАВКО

сахара, что на 90% больше обыч-

ного спроса. «Случаи образования пустых полок в торговых прелприятиях связаны в основном с необоснованно повышенным массовым спросом»,— сообщил первый замгубернатора Ростовской области Виктор Гончаров. В Саратовской области сахара нет в магазинах уже больше недели. Правительство региона объясняет ситуацию ажиотажным спросом, вплоть до случаев покупки 150 кг сахара одним человеком в обычном магазине. Власти попросили продуктовые сети продавать не более 2 кг сахара в одни руки. Кроме того, сахар начали реализовывать на сельскохозяйственных ярмарках по 70 руб. за 1 кг. По наблюдениям корреспондента "Ъ", даже при такой цене за продуктом выстраиваются длинные

Жители Ставропольского края пишут на странице «ВКонтакте» гу-

рова, что в магазинах — в том чи- | но это несильно помогло, призна- | ценники по 102–104 руб. за 1 кг». свои деньги и потеряют навсегмы и наша страна».

Отметим, 21 февраля — всего за три дня до начала военной операции — Минсельхоз и ФАС договорились с агрохолдингами о максимальной отпускной цене для продажи сахара в розницу. Предполагалось, что до 31 июля она составит 47 руб. за 1 кг. В магазинах сейчас цена сахара намного выше. Так, служба по потребительскому рынку Иркутской области сообщила, что с 23 февраля сахар подорожал в среднем с 68,4 до 95,3 руб. за 1 кг. Региональные торговые сети приняли решение ограничить макси-

сле сетевых — сахара нет, «только | ют в службе: «В итоге такие товарные позиции расходятся за два-три Господин Владимиров проком- часа. Сахар покупают по 100ментировал дефицит довольно 200 кг за один раз. В одном случае эмоционально: «Я надеюсь, все эти было продано 600 кг по пяти чеспекулянты, когда мы засыплем | кам». По информации Забайкалсети сахаром, крупой, потеряют крайстата, с 5 по 11 марта сахар в Забайкалье подорожал на 20,5%. да способность, желание спекули- Министр экономического разви-те, в котором сегодня находимся явил 16 марта, что цены на сахар в регионе составляют от 70 до 120 руб. за 1 кг (в отдаленных районах). «Все случаи необоснованных завышений проверяем вместе с ФАС»,— предупредил он. Во всех магазинах федеральных ритейлеров в регионах УрФО введены ограничения: как правило, не более 3 кг сахара в одни руки. А в гипермаркете «Лента» в Тобольске (Тюменская область) ввели новое правило: при покупке до трех пачек сахара каждая из них стоит 59 руб., все следующие — по 87 руб.

Жители Самары также жалуются в соцсетях на отсутствие са-

марской области Дмитрий Азаров настаивает: «Никаких причин для волнения в отношении сахара просто нет. Спрос вырос в пять раз. С чем это связано, что за паника случилась, кто это пологрел и кто на этом заработал, надеюсь, мы тоже когда-то разберемся». Среди прочего, он обвинил в росте цен на сахар магазины «шаговой доступности», владельцы которых якобы приобретают продукт в супермаркетах, а затем перепродают у себя по завышенным ценам. Губернатор соседней Оренбургской области Денис Паслер признал, что сахар-песок и рафинад отсутствуют в большинстве торговых сетей. Представители ритейлеров и региональных сетей ответили, что «пересматривают логистические цепочки доставки товара в регионы» и «увеличивают объем фасовки сахара». Господин Паслер попросил ускорить этот процесс, пообещав «подключиться к решению вопросов на своем уровне».

новости — с5

### Украина у ворот Версаля

Корреспондент "Ъ" побывал в Центре приема беженцев в Париже

Франция объявила о готовности принять жителей Украины, спасающихся из охваченной боевыми действиями страны. Они добираются в Париж разными путями: через Польшу, Молдавию, Румынию, Словакию и Венгрию. Одни остаются во Франции, другие стремятся дальше, к знакомым и родственникам, в Испанию, Португалию, Англию. В огромный выставочный павильон у Porte de Versailles, Версальских ворот, превращенный в Центр приема беженцев, несколько дней подряд приходил корреспондент "Ъ" во Франции Алексей Тарханов.

#### «Когда же мы остановимся?»

Павильоны у Версальских ворот — аналог московской ВДНХ — Выставки достижений народного хозяйства. Прямо сейчас в одном из павильонов стоят очереди на выставку старинных автомобилей. Но если свернуть направо, начинаются другие павильоны, другая очередь. И другая выставка. Там, где работает Центр приема беженцев, — выставка бед, слез, ужасного человеческого несчастья. Совсем не те достижения, которыми стоило бы гордиться.

Статус «временная защита» выдается украинцам, проживавшим на территории Украины до 24 февраля 2022 года. Пока на полгода. Это разрешение работать, скромная, но какая ни есть денежная помощь, медицинская помощь, устройство в школы и детские сады, помощь в получении временного жилья. Некоторые из приехавших, насмотревшись в телевизоре, что беженцы живут в Европе как у Христа за пазухой, хотят вместо этого статус беженца. Их отговаривают, пытаются объяснить, что он на порядок хуже, что украинцам дали немыслимые льготы, они не верят.

Жители Украины прибывают разными путями — через Польшу и через Молдавию, Румынию, Словакию и Венгрию. Они провели в дороге неделю, две. Это не туристы из самолетов, это люди из поездов и автобусов, пешеходы, волокущие на себе нехитрый скарб, который им уда-

На парижских вокзалах их встречают команды французского Красного Креста и направляют сюда, в главную парижскую очередь. Здесь только временная пауза, надо ехать дальше, и этого чувства многие не выдерживают: «Когда же мы остановимся? Где мы будем жить?»

мировая

## Ток и трепет

Энергетики боятся проблем с эксплуатацией ТЭС на импортном оборудовании

Генерирующие компании РФ составили список возможных рисков для энергетики из-за санкций, "Ъ" ознакомился с ним. Среди основных — проблемы с эксплуатацией энергоблоков на иностранном оборудовании вплоть до полного их закрытия. Импортные турбины стоят на ТЭС общей мощностью 35 ГВт, говорят аналитики, допуская переориентацию генераторов на оборудование из Китая, Индии и Ирана. В Минэнерго прорабатывают меры поддержки отрасли, но не комментируют их до обсуждения в правительстве.

Совет производителей энергии (СПЭ, объединяет генерирующие компании РФ) подготовил свод возможных рисков для энергетики из-за масштабных санкций ("Ъ" видел документ). Проблемы энергетиков и способы их решения обсуждались в Минэнерго 14 марта. Всего в списке 20 рисков, они разделены на восемь тематических блоков, таких как, в частности, закупка оборудования, модернизация старых ТЭС и поставка топлива.

Одно из основных опасений генераторов проблемы с эксплуатацией энергоблоков на иностранных парогазовых установках (ПГУ) при возникновении дефицита импортных запчастей или невозможности сервисного обслуживания. СПЭ допускает, что часть ТЭС при-ПОЛИТИКА — С6 | дется досрочно закрыть или заморозить. Пока

ассоциация предлагает составить график вывода и консервации ПГУ-блоков, а также определить степень влияния станций с импортными газотурбинными установками (ГТУ) на надежность энергорайонов и региональных энергосистем. При этом генераторы просят отменить штрафы за ускоренный вывод неэффективных объектов, включая и новые станции, построенные во времена реформы РАО «ЕЭС России» по договорам поставки мощности (ДПМ).

Всего в РФ в рамках ДПМ и других программ строительства было поставлено около 100 мощных газовых турбин, в основном Siemens, General Electric, Ansaldo, Alstom, Mitsubishi, говорит руководитель направления Центра энергетики МШУ «Сколково» Юрий Мельников. Совокупная мощность энергоблоков ГТУ и ПГУ составляет 20% от мощности всех ТЭС, или около 35 ГВт, оценивает он. К примеру, в Кузбассе ГТУ используются в качестве пикового источника энергии, а в компании «Мосэнерго» в 2020 году ПГУ выработали 29,9% электроэнергии и около 10% тепловой энергии, отмечает господин Мельников.

По мнению СПЭ, необходимо провести ускоренную сертификацию неоригинального оборудования и создать общий виртуальный обменный склад запчастей.

деловые новости — с9

## . Новости

(07) Деньги

не доходят до посевов Аграрии жалуются на сложности с авансами

(07) «Тройка» не вывезет Для транспортных карт может не хватить чипов

(<sup>07</sup>) «Мир» без пластика Банки все активнее переходят на виртуальные карты

(08) Осторожно, торги ОФЗ открываются Рынок могут поддержать

ЦБ и госбанки

(09) Отставить шуры-буры Российские компании теряют доступ к западным технологиям нефтесервиса

 $\binom{10}{}$ У овощей вянут кредиты Агрохолдинги столкнулись с проблемами по займам с плавающей ставкой

#### Перед Россией закрывают КНИГИ

Издательства опасаются потери зарубежных новинок

> Вслед за Стивеном Кингом о приостановке отношений с российским книжным рынком заявляют все новые авторы и зарубежные издательства. Пока российские игроки оценивают долю ушедших писателей как незначительную и надеются договориться о сохранении контрактов. В случае потери значительной части зарубежных новинок вырастет доля пиратских ресурсов, а издателям придется переключаться на российских и азиатских авторов.

Известные авторы приостанавливают работу с российскими издательствами из-за военной операции России на Украине. Первым о том, что не будет продлевать договоры с российскими издательствами, заявил Стивен Кинг в своем аккаунте в Twitter. Вслед за ним аналогичное решение принял английский писатель-фантаст, автор книг «Звездная пыль» и «Американские боги» Нил Гейман, канадский романист Линвуд Баркли, польский фантаст Адам Пшехшта. По данным "Ъ", в России могут не выйти и новые книги британского предпринимателя Ричар-

Заявления о приостановке работы с российским книжным рынком делают и зарубежные издательства. В их числе крупнейший в мире издатель книг на английском языке концерн Penguin Random House, Macmillan Publishers, Simon & Schuster, международный оптовый продавец книг Gardners. Источники "Ъ" говорят, что сотрудничество приостановили Hachette UK, Ebury, Berrett Kohler, агентство Michael O'Mara. Российский книжный союз (РКС) оценивал долю иностранных авторов в совокупной выручке российского книжного рынка в 40%.

В «Эксмо-АСТ» говорят, что официальных заявлений о расторжении контрактов от представителей западных писателей группа пока не получала, и в конце марта издательство готовится выпустить на русском языке новую книгу Стивена Кинга «Билли Саммерс». «Но если западные авторы примут решение о расторжении, российские читатели не получат доступ к новинкам», — отметил президент «Эксмо-АСТ» Олег Новиков. Доля западных авторов в портфеле группы составляет 20%.

В «Альпине. Дети» заявили, что издательство Verlagsgruppe Oetinger, которому принадлежат права на серию «Приключения Огриков» Эрхарда Дитля, приостановило заключение новых договоров. «Альпина» ведет переговоры с правообладателем. Пока доля ушедших авторов незначительна, но ситуация может ухудшиться, доля иностранных авторов в портфеле «Альпины» превышает 70%, говорит гендиректор группы Алексей Ильин: «Речь об отказе от заключения новых контрактов и продления старых, действующие контракты не разрывают».

деловые новости — с10

